

配置价值凸显 A股引领全球市场反弹

□本报记者 吴玉华

在经历上周全球市场调整后,3月首个交易日,A股反弹,三大指数涨幅均超过3%,在全球股市中表现抢眼。分析人士表示,在短期全球恐慌情绪过后,受益于国内复工推进和全球宽松流动性,A股可能会迎来基本面和估值修复。从全球横向对比来看,A股和港股目前仍是全球主要市场中估值最低的。较高的确定性和较低的估值,将会大大增强中国资产对全球投资者吸引力。

表现稳健

3月2日,A股市场高开高走,截至收盘,三

大指数涨幅均超过3%。A股市场总市值单日增加2.12万亿元。2日亚太股市中的日经225指数涨幅为0.95%,韩国综合指数涨幅为0.78%。

截至中国证券报记者发稿,2日欧洲股市高开低走。从A股市场昨日盘面表现来看,Wind数据显示,2日两市上涨个股数为3639只,涨停个股数达213只。从成交额看,两市成交额连续9个交易日超过万亿元。行业板块方面,申万一级28个行业全线上涨。其中,建筑材料、建筑装饰、通信行业涨幅居前。

在概念板块中,大基建板块领涨。其中,西部水泥、西部大基建板块涨幅超过9%。

在上周全球股市调整背景下,A股表现稳

健。2日,A股再度引领全球市场反弹。

对A股的稳健表现,国盛证券首席策略分析师张启尧表示,海外疫情蔓延引发全球市场调整,两点优势将让A股率先企稳。一是面对疫情影响,国内有关部门反应迅速。各项助力经济、维稳市场举措早早出台。国内与海外疫情所处阶段不同,对市场后续影响也将不同。二是A股对政策反应敏感,具备“以我为主”的韧性。在疫情影响下,A股面对全力有效的疫情防控、监管的多重呵护反应迅速。

向好趋势不改

对于A股市场,中信证券首席策略分析师

秦培景表示,预计市场3月将进入平和期。一是疫情在中国境外进入蔓延期,但全球资本市场已出现较为充分调整。二是国内经济进入恢复期,政策加码,复工复产开始爬坡,预计4月基本接近正常水平。对A股市场而言,科技股将进入业绩和估值校准期,个股将走向分化,优质科技白马股将最终胜出。对投资者而言,市场将进入平和期,不会出现春节后快速“V型”反转的态势。

华泰证券策略分析师张馨元表示,外围流动性压力缓解,A股所代表的产能是海外疫情升级中的真正避险资产。当前A股上行空间大于下行空间。



包机专列保障复产 美的返厂出勤超10万人

□本报记者 万宇

“意料之外的疫情考验着美的人有没有信心和勇气走远路。此时此刻,我比任何时候都更有信心。”美的集团董事长兼总裁方洪波说。随着员工陆续到位,美的集团位于全国多地的工厂相继恢复生机。

防护无处不在

3月2日,在美的生活电器事业部水料工厂内,张华(化名)的工作正有条不紊地进行着。经过入园前的体温测试、证件查实、车辆消毒处理后,张华顺利进入工厂。“公司内准备了消毒液、免洗液供大家随时取用,车间内每天消毒,同时安排管辅人员合理顶岗,全员必须全程佩戴口罩,每天三次测体温。”张华说,工厂为了减少人员流动和聚集,还实行了送餐到岗制度,提供一日三餐。

美的厨热事业部芜湖基地财务部的杨依依介绍今年复工后的不同:“为避免内部物流人员与外部供应商人员发生肢体接触,我们建立了单独的单据存放点,并按照疫情收货周期减少送货频次。”

复工复产以来,美的人戴着口罩上班,从生产线到办公室无处不在的防护工作让大家感到安心。

为解决外地员工返厂难题,美的集团启动“全国接人”模式。2月22日下午,搭载着美的集团205名员工的包机抵达广州白云国际机场。这趟重庆航空的航班是美的特意为员工定制的复工复产包机,也是疫情期间抵达广东的首架“复工专机”。2月23日,又有部分美的员工搭乘一趟从四川开出的高铁专列,返回工作岗位。

风雪兼程驰援湖北

有人日夜兼程返回工作岗位,还有人风雪逆行赶往湖北,美的空调的熊峰就是美的逆行



图为美的集团总部外景(左)及美的生活电器测试中心(右)

队伍中的一员。

2月11日,熊峰来到火神山医院。因火神山医院空调管道在后续施工中不慎被挖坏,这一天一大早他就和同事出发前往火神山进行维修。这是熊峰第二次来到火神山医院,此前他与同事安装了火神山医院的空调设备。

1月24日、25日,美的集团相继宣布向武汉火神山医院、武汉雷神山医院捐赠大量家电。火神山医院和雷神山医院建设期间,近200名美的工程师的身影出现在施工现场,日以继夜地安装调试家电设备。

1月26日,美的集团决定通过湖北省红十字会,向湖北捐赠价值1亿元紧急医疗物资。美的集团启动全球采购平台,协助采购紧急医疗物资,争分夺秒国际“海淘”接力,将口罩、防护服、护目镜等各种抗疫装备送往抗疫一线。

债市开放再下一城 疫情无碍境外投资者信心

□本报记者 彭扬 罗晗

摩根大通此前宣布,以人民币计价的高流动性中国政府债券将从2月28日起被纳入摩根大通旗舰全球新兴市场政府债券指数系列。接近央行人士日前对中国证券报记者表示,中国债券市场纳入国际主要债券指数有利于增强指数的代表性和吸引力,也有利于全球投资者更合理地配置债券资产。新冠肺炎疫情发展未影响境外机构投资中国债市信心,境外机构投资者在银行间债券市场投资量持续增加。

境外机构投资者投资量持续增加

上述人士表示,近年来,中国债券市场取得长足发展,市场规模迅速扩大。截至2020年1月末,中国债券市场存量规模约100.4万亿元人民币,为全球第二大债券市场,债券品种丰富,交易工具序列齐全,基础设施安全高效,已具备相当

的市场深度与广度。

去年9月,富时罗素将中国继续保留在潜在升级到市场准入水平2的观察名单上,中国债券暂未被列入富时全球政府债券指数(WGBI)。

对此,上述人士表示,富时罗素今年3月还不会做出是否将中国债券纳入其指数的决定,但对过去有所回顾。据悉,央行和富时罗素保持沟通顺畅,对于其提出的问题,央行也在积极推动解决。近期或有相关便利化、优化举措出台。

此外,疫情近期在全球扩散,市场避险情绪强化。北京时间3月2日上午,美国10年期国债收益率有史以来首次跌破1.1%。上述人士称,疫情发展未影响境外机构投资中国债市信心,境外机构投资者在银行间债券市场投资量持续增加,2020年1月份,境外机构共达成现券交易超5570亿元人民币,较上月增加17.4%;2020年

1月,境外机构净买入量近550亿元人民币,较2019年12月增加2.5倍。今年以来,境外机构投资者数量稳步增长,投资中国债市境外机构已遍布亚洲、美洲、欧洲等全球各地区。

上述人士称,目前引人的境外投资者,绝大部分是中长期投资者,不会太在意短期内收益率甚至是汇率变动,他们更看重全球资产配置,获取相对综合收益。中国债券跟全球其他主流品种之间的风险隔离也比较高。

向制度规则开放深化发展

对下一步工作打算,上述人士强调,将推动从要素流动性开放向制度规则开放深化发展。从法制、规则、基础设施等方面对标国际主流债券市场,体现出深度开放。将继续引入更多境外投资者和境外优质发行主体来境内发债。

从具体细节性工作看,包括在提升债券市

场流动性方面给予一些支持、对一些债券托管结算业务环节拓展或优化、给予境外投资者更多时间完成结算等。

此前发布的关于进一步加快推进上海国际金融中心建设和金融支持长三角一体化发展的意见提出,继续扩大债券市场对外开放,进一步便利境外投资者备案入市,丰富境外投资者类型和数量。逐步推动境内结算代理行向托管行转型,为境外投资者进入银行间债券市场提供多元化服务。

对如何便利境外投资者备案入市和逐步推动境内结算代理行向托管行转型,上述人士称,若以单个产品入市,操作较为繁琐,将其简化为以资产管理人名义入市。也在推动境内大型商业银行更多为境外投资者提供托管服务,使中资银行借人民币债券市场对外开放契机,与国际托管银行相衔接,也可互相竞争和借鉴托管行体系,提高中国金融竞争软实力。

人工智能训练师等16个新职业发布

□本报记者 王舒嫒

业两个领域。

人社部有关负责人表示,发布新职业的意义,主要有:一是有利于促进就业创业。随着经济社会发展,不断孕育新业态、产生新职业,国家对这些新职业进行征集、规范,并加以公布,可提升新职业社会认同度、公信力,满足人力资源市场的双向选择需要,从而促进劳动者就业创业。二是有利于引领职业教育培训改革。国家发布新职业,开发相应职业技能标准,可为设置职业教育专业和培训项目、确定教学培训内容和开发新教材新课程提供依据和参照,从而实现人才培养和市场对接、与社会需求同步。三是有利于产业发展。征集并公布新职业,不断完善我国职业分类和职业标准体系,可为相应产业发展提供风向标,吸引社会投入,促进产业升级和结构调整。

在新职业发布和应用方面,上述负责人表示,将重点做好以下工作:一是完善新职业发布制度。及时向社会发布新职业,动态调整职

业分类,健全职业分类体系。二是健全职业技能标准体系。对已有标准修订完善,加大对急需紧缺职业和新职业标准开发力度。三是全面推动培养评价工作。适应市场需求,引导人才培养培训与新职业及相应标准开发紧密对接,提高劳动者的职业能力和就业能力,促进劳动者就业创业和职业发展。

随着经济社会不断发展,新兴技术的应用和人们需求的提升,新产业、新业态、新模式不断涌现。为反映职业发展变化,适应经济社会发展需要,我国建立了发布新职业制度。新职业的发布,对于引领产业发展、促进就业创业、加强职业教育培训、增强对新职业从业人员的社会认同等,都具有重要意义。

相关部门将加快技能类新职业的职业技能标准开发,引导相关产业发展,开展职业技能培训,提升从业人员的素质和技能,打造数量充足、素质优良的从业人员队伍,为促进经济社会发展提供人才支撑。

证监会发布信息披露媒体有关规则过渡衔接安排

□本报记者 鲁秀丽

证监会3月2日发布关于信息披露媒体有关规则过渡衔接的安排。

2019年12月28日第十三届全国人大常委会第十五次会议修订通过的《中华人民共和国证券法》第八十六条规定,依法披露的信息,应当在证券交易场所的网站和符合国务院证券监督管理机构规定条件的媒体发布。《国务院办公厅关于贯彻实施修订后的证券法有关工作的通知》要求,完善有关规则,明确信息披露媒体的条件,做好规则修订前后的过渡衔接。

根据上述规定和要求,证监会正在研究制定有关信息披露媒体条件的规则。在有关规则发布实施前,《中华人民共和国证券法》所称“符合国务院证券监督管理机构规定条件的媒体”,暂按此前由中国证券监督管理委员会依据修订前《中华人民共和国证券法》第七十条规定指定的媒体执行。

上海:规模以上工业企业复工率已近95%

□据新华社上海3月2日电

2日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,上海市经信委副主任张建明透露,目前上海市规模以上工业企业复工率已达94.5%。

上海市经信委发布的企业复工复产基本情况显示:2月29日,上海市规上工业企业复工率94.5%、人员到岗率64.6%、复产率66%。其中,大集团复工率97.4%、人员到岗率63.8%、复产率58%;中小企业复工率53%、人员到岗率45%。2月28日,上海市全市工商业用户用电量恢复率达到83.6%,其中大工业用电量恢复率为80.3%,一般工商业86.9%。

从行业来看,软件和信息服务业复工率接近100%、人员返岗率93%;大数据行业重点企业复工率90.4%、人员到岗率85.4%;工业互联网行业重点企业复工率94.2%、人员到岗率71.8%;人工智能行业和集成电路行业重点企业已全部复工。

张建明表示,上海市经信委正在努力实现产业链复工复产联动,如建立长三角产业链复工复产协同互助机制,为上海市42家重点企业协调外省市318家供应链配套企业,304家企业已经复工复产,其中长三角217家;为苏浙皖配套的108家上海企业也已复工复产。

(上接A01版)要推进疫苗研发和产业化链条有机衔接,加快建立以企业为主体、产学研相结合的疫苗研发和产业化体系,建立国家疫苗储备制度,为有可能出现的常态化防控工作做好周全准备。

习近平强调,要统筹病毒溯源及其传播途径研究,利用病毒蛋白和不同受体的结合特征,评估可疑动物作为中间宿主的可能性,利用人工智能、大数据等新技术开展流行病学和溯源调查,搞清楚病源从哪里来、向哪里去,提高精准度和筛查效率。

习近平指出,病人心理康复需要一个过程,很多隔离在家的群众时间长了会产生这样那样的心理问题,病亡者家属也需要心理疏导。要高度重视他们的心理健康,动员各方面力量全面加强心理疏导工作。

习近平强调,重大传染病和生物安全风险事关国家安全和国家安全、事关社会大局稳定的重大风险挑战。要把生物安全作为国家总体安全的重要组成部分,坚持平时和战时相结合、预防和应急结合、科研和救治防控结合,加强疫病防控和公共卫生科研攻关体系和能力建设。要统筹各方面科研力量,提高体系化对抗能力和水平。要加强战略谋划和前瞻布局,完善疫情防疫预警预测机制,及时有效捕获信息,及时采取应对举措。要研究建立疫情蔓延进入紧急状态后的科研攻关等方面指挥、行动、保障体系,平时准备好应急行动指南,紧急情况下迅速启动。

习近平指出,生命安全和生物安全领域的重大科技成果也是国之重器,疫病防控和公共卫生应急体系是国家战略体系的重要组成部分。要完善关键核心技术攻关的新型举国体制,加快推进野生动植物、生物安全等领域科研力量布局,整合生命科学、生物技术、医药卫生、医疗设备等领域的国家重点科研体系,布局一批国家临床医学研究中心,加大卫生健康领域科技投入,加强生命科学领域的基础研究和医疗健康关键核心技术突破,加快提高疫病防控和公共卫生领域战略科技力量和战略储备能力。要加快补齐我国高端医疗装备短板,加快关键核心技术攻关,突破技术装备瓶颈,实现高端医疗装备自主可控。

习近平强调,要坚持开展爱国卫生运动,从人居环境改善、饮食习惯、社会心理健康、公共卫生设施等多个方面开展工作,特别是要坚决杜绝食用野生动物的陋习,提倡文明健康、绿色环保的生活方式。

习近平指出,公共卫生安全是人类面临的共同挑战,需要各国携手应对。当前,新冠肺炎疫情在多个国家出现,要加强同世界卫生组织沟通交流,同有关国家特别是疫情高发国家在溯源、药物、疫苗、检测等方面的科研合作,共享科研数据和信息,共同研究提出应对策略,为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

丁薛祥、刘鹤、许其亮、张义侠、蔡奇、肖捷和科技部、国家卫生健康委负责同志出席有关活动。

“一带一路”银行间常态化合作机制倡议支持抗疫

□据新华社北京3月2日电

中国人民银行2日发布公告称,“一带一路”银行间常态化合作机制(BRBR)近日发布《支持中国等国家抗击新冠肺炎疫情的倡议》,呼吁“一带一路”金融机构为全球抗击疫情、保持经济稳定增长作出积极贡献。

倡议肯定了中国抗击疫情的巨大努力和有力措施,对中国战胜疫情和保持经济发展长期向好充满信心。同时呼吁和支持国际社会加强团结合作,携手应对这一共同挑战。并倡导国际社会在世界卫生组织框架内加强协作,共同维护地区和国际公共卫生安全。

据了解,BRBR是在中国人民银行指导下,于2017年首届“一带一路”国际合作高峰论坛期间由工商银行倡议成立,成员包括来自51个国家和地区的94家金融机构,旨在提升金融支持“一带一路”建设水平,助力“一带一路”资金融通。

人力资源和社会保障部3月2日消息,近日,人社部与市场监管总局、国家统计局联合向社会发布了智能制造工程技术人员、工业互联网工程技术人员、虚拟现实工程技术人员、连锁经营管理员、供应链管理师、网约配送员、全媒体运营师、健康照护师、呼吸治疗师、出生缺陷防控咨询师、康复辅助技术咨询师、无人机装调检修工、铁路综合维修工和装配式建筑施工作业等16个新职业。这是自2015年版《中华人民共和国职业分类大典》颁布以来发布的第二批新职业。

此批公布的新职业由人社部组织职业分类专家,严格按照标准和程序从大量新职业征集建议中评估论证,并通过网络媒体等向社会公示,广泛征求相关部门及社会各界意见后确定,主要集中在新兴产业和现代服务